学身边典型 做忠诚卫士

全市公安机关先进典型系列报道——寻找最美基层民警

从家门口走进"心窝里"

-记市公安局北关分局曙光路派出所民警张士江

□本报记者 王 倩

"人人那个都说哎,沂蒙山好,沂蒙那个山上哎,好风光。青山那个绿水哎,多好看,风吹那个草低哎,见牛羊……"这首家喻户晓的《沂蒙山小调》,唱响了军民"水乳交融、生死与共"的沂蒙精神。张士江就出生在沂蒙山脚下——山东省沂南县。

别具特色的石头房,最淳朴的沂蒙山民风。张士江,市公安局北关分局曙光路派出所民警。他的父母都是农民,可他们家里却出了6名军人。除了张士江外,一个叔叔、两个堂弟、一个侄子也是军人。在张士江的影响下,他的儿子大学毕业后也欣然入伍。

2006年,张士江脱下"橄榄绿"后,穿上了"警察蓝"。从警十六年,张士江先后在刑警大队、国保大队、治安大队、经侦大队任职。角色转换,初心不变,这个来自沂蒙革命老区的山东汉子,用一腔热血铸就了最美警魂。由于工作需要,2022年3月,张士江兼任曙光社区的社区民警。为尽快熟悉社区警务工作,他连续十余天加班加点,白天实地走访人户了解情况,晚上加班"充电"摸索辖区治理方案。从派出所来到群众身边,他一步一个脚印,

走进了群众心里……

面对电信网络诈骗案件高发态势,为达到快速有效、人人得知、立竿见影的效果,张士江组织曙光社区网格员在各个小区逐户开展"反电诈"宣传,发放宣传单和印有反诈知识的小扇子、鼠标垫和购物袋等。张士江还创新思路,别出心裁,自费制作了2000个"反诈口罩"。他与社区网格员们一起,努力推动"反电诈"宣传不落一户、不漏一人。

今年5月6日,辖区居民李某在接 到冒充"公检法"的诈骗电话后,看到 佩戴"反诈口罩"从外面回来的家人, 抱着试试的态度拨通了口罩上张士江 的电话。张士江接到电话,通过发生 在群众身边的案例,对受害人进行了 悉心劝解,为其挽回经济损失5万 元。受害人恍然大悟后,感激不已,感 叹一只口罩让自己避免了5万元的经 济损失。张士江担任社区民警以来, 曙光社区电信网络诈骗案件直线下 降。今年上半年,曙光社区发案由原 来的42起降至3起,发案率为历年最 低。曙光社区也由之前的电诈案高发 社区,成功"摘帽",成为北关区11个 办事处发案率最低的社区。

近年,校园欺凌事件有愈演愈烈 之势,打破了校园应有的宁静,也给本 该纯真多彩的年华蒙上了一层阴影。 校园欺凌事件的发生不但对受害者的 身心健康造成影响和伤害,也给施暴 者在未来成长道路上也增添了阻力。 为从根本上杜绝辖区校园欺凌行为, 张士江根据自己多年来的工作经验, 从细节入手,多次深入到辖区中小 学校,掌握在校学生和辍学学生动 向,对曾经出现过的学生打架斗殴 案件进行分析梳理。秉持着"消除 隐患于萌芽"的理念,张士江通过自 己的悉心工作,消除各种隐患10多 起,打击处理20多人次,营造了积 极、和谐、稳定的校园环境,被辖区 学生亲切地称为"保护神"。他还多 次走进校园,来到学生中间,通过身 边真实的案例以案说法,向同学们宣 传如何预防校园欺凌,引导大家学 法、知法、用法,做遵纪守法的好学

辖区人多事多,人与人、单位和个人之间难免会有些磕磕绊绊。而张士江,就像"灭火器""稳压器"一样,把大事化小,小事化了,辖区和谐了,群众的满意度提升了。一对邻里因为房屋下水道流水问题闹得很僵。其中一家一位70多岁的老人因为吵架生气,住进医院,导致矛盾进一步升级。双方还为此闹到了法院。张士江到任

后,听社区主任讲到这一情况,他立即着手走访周边邻居,以了解前因后果,对症下药。他用自己的热心肠,最终融化双方心头的坚冰,最终让双方达成协议,握手言和,长达一年之久的矛盾得以圆满化解。

营造和谐稳定、积极向上的社区环境,是每一位社区民警的职责所在。张士江到任后,立足净化社区生活环境,改善居民不良风气,对辖区内棋牌室、足疗店进行巡逻排查,对群众举报的聚众赌博的违法行为从严从快严肃处理,共刑事拘留开设赌场犯罪嫌疑人3人,行政拘留违法行为人5人,治安处罚14人,为营造文明、安全、和谐小区环境提供了坚强保障。

"河南省防汛救灾身边好人""河南省优秀共产党员""河南省优秀共产党员""河南省优秀人民警察""河南最美基层民警""河南最美基层民警""河南最美基层民警""河南最美工型一直谦虚强调;身患疾病,也不要求任何特殊强顾。他依然坚守在最基层,守护在爱他、信任他的群众身边。他说:"我是喝着沂蒙水、吃着沂蒙煎饼长起身上的这身警服,对得起信任我们的群众"

禁毒宣传进工地 禁绝毒品保平安

近日,市公安局北关分局 刑侦大队民警走进建筑工地, 通过发放禁毒宣传资料和 对面讲解等形式,向外来务工 人员介绍了毒品的种类、禁毒 法律法规及毒品对身体、警 庭、社会的严重危害。 民警 醒广大务工人员如果发现 毒行为要及时举报,坚决同一 切涉毒行为作斗争。

(本报记者 王晓楠 摄



用实干担当擦亮青春底色

一记安阳县公安局刑侦大队民警董开印

□本报记者 王 倩

6月25日傍晚,高铁安阳东站出站口,几个风尘仆仆的身影边走边聊。最前面的小伙子皮肤黝黑、面部刚毅、眼神犀利。他叫董开印,是安阳县公安局刑侦大队民警。几个小时前,他带队在兰州为受害人办结电信

诈骗资金返还。 董开印今年30出头,却俨然是个训练有素的老刑警。他参与侦办部督及重特大案件10余起,摧毁犯罪团伙50余个,是案侦一线的尖兵。个人三等功1次、嘉奖3次……一项项荣誉是董开印砥砺前行绽放的光芒。

干中学 学中干练就"硬本领"

火热的青春,坚定的信念。2011年,董开印从河南政法管理干部学院 法律专业毕业,怀着一腔热血与激情 来到安阳县公安局。

董开印的第一个岗位在派出所。 "在哪干都要干到最好。"他认真研读 业务书籍,勤学善思,有警情抢着去, 有案件抢着破,危急关头从不退缩,很 快,这个小伙儿就迅速成长为破案挽 损的一把好手,让同事刮目相看。

董开印清楚地记得自己第一次办的案子。"1999年,程某因涉嫌非法拘禁被公安机关列为网上逃犯。2011年11月,'清网行动'期间,我接手了这个案件,在获悉嫌疑人在随州市随

县周边活动的消息后,和同事连夜赶往程某活动区域,经过连续一个月的艰苦蹲守摸排,最终成功将程某抓获。"对董开印来说,破案是人民警察对受害人最基本的承诺,为了能够兑现这一承诺,董开印办案总是想尽一切办法。

2016年,董开印听从组织任命来 到安阳县公安局刑侦部门工作,初为 刑警时,董开印一心想快速成为破案 能手。他谨记师傅郑文艺"工贵其久、 业贵其专"的教诲,勤学苦练,在每一 起案件的侦破过程中,都不放过任何 一个学习的机会。"传统警务模式下, 一些老刑侦民警的经验、敏感度和判 断能力让我由衷钦佩。有一次一位老 刑警带着我办理一起杀人案。嫌犯拒 不承认,他通过肢体语言,敏锐地发现 嫌疑人频繁眨眼,而这个发现成为破 案的关键。"董开印认为,前辈们在工 作中历练出的过硬脑力、眼力和脚力, 也是他对自己的要求。经过刻苦的学 习和不懈努力,董开印很快就在刑侦 战线脱颖而出,在多起大要案的侦破

中发挥了重要作用。 身为侦查员,三更半夜被喊去加班是常有的事儿。在外人看来这工作太辛苦,但董开印不觉得,比谁都干得起劲。他经常说:"每次破案,身为人民警察的意义就多一分,所有付出都值得。"

2017年,董开印从一起非法持有 枪支案件人手,深人研判、扩大线索,

带领民警对涉案微信的交易记录进行细致调查,全面掌握了网络贩枪的模式,锁定了主要犯罪嫌疑人。此后,他带队辗转山东、贵州、浙江、上海等地调查取证,行程逾两万公里,经过7个月的连续作战,最终成功打掉了这个非法制贩气枪铅弹团伙,共抓获犯罪嫌疑人11人,查获非法制贩气枪铅弹30余万发。

"困难就是让人去克服的,任何挑战都是进步的开始!"这句董开印记在 笔记本上的话被他一直践行在工作 中,成为他不断前行的动力源泉。

从一线来 到一线去 能啃"硬骨头"

2018年,扫黑除恶专项斗争自上 而下全面展开。安阳县公安局成立扫 黑除恶专业队,业务能力过硬的董开 印成为其中一员。他面临的第一个 "硬骨头"是一起嫌疑人非法放贷、暴 力讨债的案件。

时间回溯到10年前,嫌疑人非法放高利贷,纠集、雇佣多人形成黑恶势力。但案发时间久远,侦查取证难度很大。除了举报人的陈述,基本没有其他证据。为还原事实,董开印连续3个月驻外办案,一点点攻坚、一步步突破。董开印坚信,到现场去、到群众中去,一定能找到答案。他和战友日复一日地走访一线,挨家挨户向受害人、证人调查取证,逐人讲政策讲法律,一趟不行就两趟,两趟不行

就三趟……最终受害群众被董开印的 真诚所打动,向民警敞开了心扉,嫌疑 人的一条条犯罪线索被搜集出来,一 起起案件被调查清楚。

扫黑除恶专项斗争中,董开印"工作狂"的本质发挥到极致,几百名证人,上干份材料,工作量几倍增长,顺着线索,他能在专案办公室中连轴转,连续苦熬几个通宵,一遍又一遍筛选案件线索、寻找突破口,困了就趴在案卷上休息。凭着精湛的职业技能、敏锐的侦察视觉、坚毅的办案品质,通过历时两年的调查取证,董开印带领侦查员掌握了完整的证据链,最终成功打掉这一黑社会性质组织,赢得当地群众的广泛赞誉。

"群众看公安,不仅要看破案,还要看能否帮群众挽回损失。"这是董开印常说的一句话。2021年9月,受害人刘某被诈骗17万余元,董开印与同事接到警情后连续侦查10余天,理清所有银行流水,抓获嫌疑人范某,并通过不懈努力,将被骗的17万余元悉数追回并返还给受害人。

群众的大事小事,都是董开印的心头大事。辖区曾发生一户群众丢失3只羊的案件,他仔细研判后,迅速锁定作案车辆,同时发动当地群众征集线索,确定犯罪嫌疑人,经连续蹲守,终于抓获偷羊贼。"虽是小案,但不能小看。我们要换位思考,把老百姓的事当成自家的事来办。"董开印说。

加强业务培训 提升服务质量

市司法局组织2022年度基层法律服务工作者业务培训

本报讯(记者王晓楠)近日,市司法局组织开展了为期两天的基层法律服务工作者业务专题学习培训。各县(市)区司法局主管局长、律师工作科(股)长、全市基层法律服务所主任及合伙人、市基层法律工作者协会理事共80余人参加培训。

本次培训分别围绕《砥砺前行,奋 发有为,忠实履行法律援助职责义务》 《基层法律服务管理》《诉讼文书写作 的规范与技巧》《基层法律服务执业常 见风险及防范》主题进行讲解。培训 结束后,参训人员参观了谷文昌纪念馆、扁担精神纪念馆。

基层法律服务工作者感到此次培训不仅提升了自身理论水平,还对实际办理案件有很大帮助,课程生动有趣,受益匪浅。大家一致表示,在今后的工作中,要严守执业规范,内强素质,外树形象,充分发挥基层法律服务工作者在基层公共法律服务体系建设中的职能作用,努力满足人民群众日益增长的法律服务需求,为乡村振兴贡献力量。

"公开宣判+以案释法"

林州市人民法院解纷普法两不误

本报讯(记者 王璐 通讯员 李广)8月5日,林州市人民法院采桑法庭法官到一起民间借贷纠纷案件原告、被告住所地东姚镇东姚村,对该案进行了公开宣判,30余名群众旁听。

据悉,该案被告孙乙因生意周转 于2015年向原告孙甲借款4万元,并 承诺给予一定利息。后孙甲多次催 要,孙乙迟迟未予还款,无奈之下,孙 甲将孙乙诉至法院。

该案虽是一起普通民间借贷纠纷,但因原告、被告所在村村干部反映,该村村民之间类似互相借款的情况较多,所以希望法庭能来给群众作一次普法宣传,让群众深入了解民间借贷存在的风险,防止此类案件频繁

发生。

该案宣判后,采桑法庭庭长李哲青借此案件对30余名旁听群众进行了以案释法。他重点分析介绍了民间借贷纠纷案件的特点、借款合同的效力以及高发多发的形成原因、职业放贷人和套路贷的识别等相关法律问题,并给出民间借贷需要注意的事项及如何避免纠纷发生等方面建议。

之后,李哲青一行人又冒雨深入 街头巷尾为群众发放普法宣传资料、 解答法律问题,最大限度地引导村民 学法、懂法、守法、用法,预防和减少矛 盾纠纷的发生,起到了良好的社会效 果和法律效果。

汤阴县人民法院

高效执行暖人心群众致谢送锦旗

本报讯(记者 王 璐 通讯员郜 静)"欠薪时间太长都不抱希望了,没想到法院一个星期就帮我要回了工资,太感谢你们了!"日前,一名退伍老兵一手拿着锦旗,一手拉着汤阴县人民法院执行干警来杨的手不停地道谢。

2020年6月,退伍老兵老孙到吉 林省长春市打工,工期结束后,由于没 有携带银行卡无法领取工资。老孙与 一起打工的李某是几十年的老朋友, 老孙出于对朋友的信任便把工资汇入 了李某的账户里,李某表示到家乡后 把工资转给老孙。谁知回到家乡,李 某态度突然转变,不给老孙转工资,老 孙几次索要都以失败告终。不得已, 老孙向汤阴县人民法院提起了诉讼。 判决生效后,被告李某未按规定期限履行生效判决确定的义务,原告老孙遂向法院申请了强制执行。

该院执行干警来杨仔细翻阅了卷 宗材料,利用网络查控系统详细了解被执行人李某的财产状况,并多次通过电话、实地走访向被执行人分析规避执行的法律后果,并释明履行债务完毕后对其信用不会造成影响。在来杨的一次次劝导下,被执行人最终缴纳了执行款,该案顺利执行完毕。

8月初,老孙在收到执行款后,专程来到汤阴县人民法院执行局,将一面写有"执法公正心系百姓"的锦旗送到来杨手中,对其尽职尽责、高效执行表示由衷感谢。

内黄县人民法院

判后答疑解困惑 释法明理暖人心

本报讯(记者王璐)"感谢法官 花这么多时间再次解答我的疑惑,把 道理讲得这么清楚。"日前,在听完内 黄县人民法院井店法庭庭长张永杰的 答疑后,被告刘某连连道谢。

内黄县某银行与张某、王某、刘某借款合同纠纷案一审庭审时,担保人刘某未出庭参与诉讼。宣判后,刘某因对判决内容不理解,找到承办法官要求给个说法。办案法官张永杰接待了刘某,耐心向其解释裁判理由、事实认定、采纳证据等方面的问题。

经过讲解,刘某表示了对判决结果的理解,并认可担保情形确实存在,并就"钱并非自己使用"的问题向法官询问事后的解决途径。张永杰解释:

考虑到该案判决已生效,刘某作为担保人,与借款人系亲叔侄关系,可以先与借款人协商,如借款人如期履行判决,则刘某无需还款;如借款人未如期履行,刘某可以在偿还银行借款后向借款人追偿,也可以依据现行的《中华人民共和国民事诉讼法》第212条的规定,在判决发生法律效力后六个月内申请再审。张永杰还将具体所需材料——告知刘某,使刘某真正搞清楚,弄明白。

法院办案不是一判了之,而要积极开展判后答疑工作,做到有疑问、必答复,有答复、必及时,帮助当事人正确、全面理解法院裁判的公正性、合法性,促使当事人服判息诉、履行义务。



近日,龙安区司法局组织普法小分队在辖区集中开展平安建设专项普法宣传活动。活动的开展,进一步激发了群众对平安建设的参与热情,切实提高了群众的安全感、获得感和满意度。

图为宣传活动现场。 (本报记者 王晓楠 摄)